

许多人提起二七区马寨,第一印象是它是个工业重镇。而如今,来马寨看看走走,你会发现,这里不仅聚集了许多高精尖产业,一幅“道路平旷、屋舍俨然,阡陌交通、鸟鸣阵阵”的世外桃源画卷也早已绘就。

7月2日,记者在马寨镇申河村看到,这里白墙黛瓦、绿树红花,鸟鸣声花草香交织在一起,让人顿感神清气爽。今年以来,按照市委工作部署,马寨镇紧紧抓住城乡接合部综合改造的宝贵机遇,围绕“西美”定位,将道路提升、乡村改造、社区治理等一批和群众相关的民生实事落实到位,于是有了现在道路整洁、乡村美丽、社区安宁的幸福景象。

记者 张改华 文/图



申河村的红色步道在盛开的雏菊中蜿蜒向前

颇有江南风韵的申河村

马寨程炉社区

道路整洁 乡村美丽 社区安宁……

## 马寨：“双改”改出一片世外桃源

问计于民问需于民 道路改造如火如荼

7月2日,在马寨镇的主干道东方路上,记者看到,道路两侧外立面统一粉刷成了米白色,非机动车按照停车线的示意规整地停放着,就连树穴内都干净整洁,整条路看上去井井有条,与市区道路并无二致。“我们的道路改造标准和市区一样,目前正在进行外立面整治。下一步,所有线缆将集中入地,彻底消灭这些杂乱的‘蜘蛛网’,让道路看上去更清爽。”马寨镇城管办负责人介绍说,“门头牌匾也将由政府出资,统一形式和底色,实现品质提升。”

马寨镇副镇长李少贞表示,仅东方路一条路的改造,就涉及两个村和10余个职能部门。为了提高工作效率,不做重复功、无用功,马寨镇坚持党建引领,成立临时党支部,将涉及的职能部门党员干部聚集起来,并统筹协调城管、查违、食安办、

世外桃源景色怡人 乡村改造“让年轻人愿意回家了”

马寨镇处于城乡接合部,除了道路改造,乡村改造也是一个重头戏,而这场重头戏,马寨镇同样唱得不错:改造后颇有江南风韵的申河村,如今已小有名气。

走进申河村,犹如走进一个天然氧吧,目之所及满满的绿色,江南风韵的房屋掩映在高大的绿树中间,露出些许房檐院墙,配上开得正艳的石榴花,一副宁静安详的景象。出村子就是一条50余公里的红色步道,在大片盛开的雏菊中蜿蜒向前,一路桃林、芦苇荡相伴,风光无限。在这里慢走或跑步,都是一种享受。

“申河村原先可不这样,原来啊,到处都是垃圾和违建,就是一个破败的小村庄。”56岁的申建伟是土生土长的上申河村人,提起来自家村庄的改变,满意之情溢于言表。申建伟感慨地说:“原来我们这里一到夏天,苍蝇蚊子成堆,今年你看,几乎都没了。改造后,不仅仅是路平了、房美了,更重要的是给村民带来了思想上的转变。原先年轻人都着急出去,不愿意住在村里,改造后,我们村出现了人员回流的情况,年轻人都愿意回来了,说起自己住在申河都

很自豪,这情况原先可不敢想。”

申河社区党委委员赵建辉说,改造带来的改变是方方面面的,环境美了,城里人都愿意来这里休闲,直夸这里环境好,像个世外桃源。“现在每周来这里吃饭、游玩的人都有上千人,可热闹啦。”赵建辉介绍,在申河美丽乡村改造项目中,申河社区126名党员,加上入党积极分子带头行动,“路边的这些樱花树、黄杨球都是党员自己带着工具栽种的,大家齐心协力,就是为了给村民打造一个良好的人居环境。”

“改造需要长效维持,我们的目标就是把申河打造成一个四季有花、四季有果、四季有绿的美丽乡村。”说起申河村的未来,赵建辉信心满满。

结合美丽乡村建设,马寨镇的田园农家乐已经初具规模。据集餐饮、民宿为一体的申河大院农家乐负责人申涛说,目前农家乐的人流比往年同期增加了20%左右。这些农家乐在带动经济发展的同时,解决了附近数千村民的就业问题,让村民足不出户,在家门口就能打工挣钱。

精神面貌大幅提升 社区提升居民直夸“中”

马寨镇辖区面积较大,区域内既有乡村,也有居民安置小区,程炉社区就是其中一个较大的居民安置小区。“这个小区2016年建成,半年后物业就撤走了,之后有一年处于无人管理的状态,违建到处都是,飞线充电密密麻麻,安全隐患很大。”程炉社区党支部书记鲁梅菊说,2018年之后,社区引进了新的物业,去年开始又对社区进行了综合整治提升,加装健身器材、修补绿化,尤其是对居民反映的飞线充电问题进行专项整治,小区面貌焕然一新。

68岁的王梅枝说起小区最近一年的变化竖起大拇指:“小区是我家,环境好了,心情也好是不?原先那种杂乱无章的环境看着就糟心,社区党支部发力后,各方面变化看得见摸得着,中!”

鲁梅菊说,在社区改造提升中,党支部发挥了巨大作用:党支部书记担任楼院长,党小组组长担任楼长,村两委干部担任楼栋

长,党员和联户代表担任门洞员,大家包干到户、各司其职,逐个解决居民反映的问题,真正让居民有一个满意的居住环境。

“这个小区是安置小区,居民多为原来的村民,大家独门独院住习惯了,住到一个小区后,刚开始的观念还扭转不过来,没有公共卫生、公共安全这些习惯。”鲁梅菊介绍,针对这个问题,马寨镇开展了文明卫生户评选,不在楼道里堆积杂物、不进行飞线充电等行为,都被列入考核标准。“奖品也不多,就是两瓶洗衣液,但居民参与评选的积极性很高。赢得文明卫生户的居民家庭,我们都挂了一个标牌上去,这样左邻右舍看见了,也起到了激励作用。”

经过一系列由内而外的提升,现在的程炉社区各类休闲健身设施齐备,小区内干净整洁,各类车辆停放规范,俨然一个现代化小区。如果不说,外人根本看不出这里是安置小区。

党建引领高标推进 居民“幸福指数”越来越高

说到马寨,其工业发展是不能略过的一笔。目前,这里聚集了康师傅、任吉等一大批规模食品企业。如何为企业服务好,并引进更多的企业落户呢?

马寨镇借助改造的东风,对产业发展重新梳理,实施关停一批、升级一批、招引一批的产业“腾笼换鸟”行动。目前,凤湖智能新区高标起航,灏宇数字包装等26家骨干企业升级壮大,联东U谷等10余家现代化企业落地开工。出现疫情以来,马寨镇推进“三送一强”活动常态化,在优质服务中破难题、强信心,为领航机器人等9家企业申请贷款3.9亿元,项目落地了、企业稳产了、百姓就业了、群众富裕了,昔日的“城乡接合带”正在变为“美丽的金腰带”。返乡就业的群众普遍说:“现在家门口就业,打工不再东奔西跑,工资按时一分不少,挣钱顾家两不误,家乡发展让我们享受到了看得见、摸得着的实惠。”

“我们要用党员干部的‘辛苦指数’提

升群众的‘幸福指数’。”在6月29日进行的郑州市2020年第二次乡镇(街道)党(工)委书记工作交流会上,马寨镇常务副书记赵红林在发言中说,今年以来,按照市委工作部署,马寨镇紧紧抓住城乡接合部综合改造的宝贵机遇,围绕“西美”定位,聚焦群众需求,做足“改”字文章:坚持党建引领“改”,改出了群众的归属感;坚持生态宜居“改”,改出了群众的幸福感;坚持产业再造“改”,改出了群众的获得感。“马寨镇把改造工作和‘品质二七、田园二七、温暖二七’高质量建设相结合,让市民有一个好去处,让居民有一个好住处,让村民有一个好收入。”

现在的马寨,依托生态涵养林、凤湖水域等资源优势,围绕“序化、洁化、绿化、亮化”,建成了40万平方米的滨湖公园。同时,大力发展乡村民宿、体验农业、特色农家乐、夜经济,慕名前来消费的市民越来越多,村民的“钱袋子”也越来越鼓,“群众依靠‘绿水青山’收获了‘金山银山’。”